



# ТРУДОВАЯ САМАРА



ГАЗЕТА САМАРСКОГО  
ОБЛАСТНОГО  
КОМИТЕТА КПРФ

Выходит с 1993 года

№ 04 (1289)

30 января 2024

www.trudsam.ru

vk.com/trudovaya.samara

## ГЛАВНОЕ

# ОТЕЧЕСТВЕННУЮ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ МОРЯТ ГОЛОДОМ СВОИ ЖЕ ЧИНОВНИКИ

СОВЕТСКАЯ ШКОЛА ПРОФТЕХА ЛИКВИДИРОВАНА, РАБОТЕ НА СТАНКАХ С ЧПУ ТЕПЕРЬ УЧАТ НА ПАЛЬЦАХ

**Некому стоять за станком, прикручивать гайки, сваривать металлоконструкции. Предприятия – как частные, так и государственные – накрыла очередная волна кадрового голода. Точнее, никакой такой «волны» нет, просто рабочий класс и инженерных работников тщательным образом изводят. Чиновники заламывают руки и плачутся о недостатке специалистов, но одновременно не делают ничего, дабы проблему решить. А все здоровые инициативы старательно пресекаются.**

На нашем рынке труда очередной антирекорд: по данным Института экономической политики, уже 47% промышленных предприятий не хватает квалифицированных кадров. Налицо новый максимум, а также заметное ухудшение динамики. Полгода назад о проблемах с работниками говорили 42% руководителей заводов и фабрик. Но то ли еще будет...

Вся система профессионально-технического обучения разрушена до основания, нужных экономике специалистов никто и нигде не выпускает. Более того, те жалкие остатки советской школы, которые еще как-то выживают, сейчас доламывают.

«В поддержку экономики и в соответствии с задачами рынка труда вся система среднего профессионального образования проходит сейчас содержательную перезагрузку, она переходит с регионального на регионально-отраслевой принцип управления. Seriously изменились подходы к подготовке студентов среднего профессионального образования, за три года актуализировали более 400 стандартов СПО и утвердили около 150 новых, также обновили программы обучения», – вещает глава Минпроса Сергей Кравцов.

В переводе на русский язык: учителей и руководство колледжей нагрузили дополнительной писаниной в соответствии с высосанными из пальца документами свыше. Ни малейших изменений, помимо никчемных бумажек, нет, но именно в них российские чиновники видят суть своей работы.

Так, в столичном регионе пройти обучение на профессию токаря фактически негде, есть около 200–250 бюджетных мест по специальности «Оператор

станков с программным управлением». Самых этих станков с ЧПУ, как несложно догадаться, в учебных заведениях нет. Да и для начала нужно обучить челове-



ка трудиться на обычном станке, дабы он понял принципы работы, и только потом давать азы программирования электронной техники.

Первичных навыков нет, так как все классы труда в школах ликвидированы.

Ранее там стояли токарные станочки по металлу ТВ-4, ТВ-6 и ТВ-7, а кое-где даже старенькие ИЖ-250. Имелись фрезерные НГФ-110, сверлильные 2М112 и прочая техника. Её давно списали в принудительном порядке и сдали на чермет. Дескать, в современные школьные программы всё это не вписывается – не нужно.

«Мы учебный класс со станками сохранили, с местным начальством удалось договориться. А выше никто ничего не знает, так как и мы не говорим, и руководство тоже. Иначе ведь придут и всё сломают, там, в министерстве, сидят

на того, почему местные руководители образования закрывают глаза на «нарушения». Подающих надежды ребят даже допускают на завод и прикрепляют к опытным мастерам. Вот так, через известное место, предприятие пытается решить кадровую проблему. Небезуспешно.

Означенная выше «перезагрузка» почему-то больше всего вызывает ассоциации с ругательным словом «перестройка». Собственно, это она и есть. Хотя сейчас, как это было в 30-е годы XX века, на каждом углу нужно ставить ФЗУ (школа фабрично-заводского ученичества), купить туда станки и платить ветеранам-рабочим большие деньги за то, чтобы те стали молодежь. Средства имеются: так, только на всякий «культур-мультиур» в 2024 году потратят более 200 млрд рублей!

«Предлагаю и прошу вас предусмотреть дополнительные ресурсы, не менее 30 млрд рублей на период до 2024 года, на развитие среднего профессионального образования. Подчеркну. Это важнейшая задача, поскольку квалифицированные специалисты рабочих профессий – это опора современной промышленности, сельского хозяйства, транспорта, всех отраслей экономики. А именно таких специалистов у нас сейчас и не хватает», – еще в 2021 году говорил Владимир Путин.

30 млрд рублей на профтехобразование на три года и по 200 млрд рублей ежегодно на шутов-скоморохов – это, конечно, сильно. Собственно, и сейчас ничего не изменилось. С начала СВО прошло почти два года, а никаких изменений в системе подготовки кадров нет. Добывается то, что не успели разрушить за предыдущие годы.

Стране нужны самолеты, автомобили, современное оружие и куча других изделий. Кто это будет делать? Власти регулярно вещают о планах выпуска всего этого в промышленных количествах, но почему-то не говорят, кто встанет у станков.

Помимо молодежи, в стране есть огромное количество людей, которые

(Продолжение на стр. 3)

## АКЦИЯ

# ЗНАМЯ НАШЕЙ ПОБЕДЫ

информацией о значимости Знамени Победы и о том, какую цену заплатил наш народ за окончательную Победу в Великой Отечественной войне. Он рассказал о

детях-героях той страшной войны и о том, какие подвиги они совершили, чтобы приблизить День Победы.

(Продолжение на стр. 3)

**26 января самарские комсомольцы, члены молодежного парламента при Самарской Губернской Думе, провели патриотический урок в рамках федерального проекта «Знамя нашей Победы» в Самарском многопрофильном колледже имени В. В. Бартенева. На этом уроке ребятам была рассказана история Великой Победы.**



Первый секретарь Самарского ГК ЛКСМ РФ Леонид Орехов поделился с ребятами

В МИРЕ

# ДМИТРИЙ НОВИКОВ НА КОНФЕРЕНЦИИ КОМПАРТИЙ: «ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ ВОЕННОЙ МАШИНЕ НАТО БРОШЕН ВЫЗОВ НА УКРАИНЕ»

**В ознаменование 100-летия памяти В. И. Ленина Коммунистическая партия Шри-Ланки инициировала проведение международного семинара на тему «Империализм на последнем круге».**

К участию в конференции были приглашены коммунистические партии Индии, Китая, Непала, Кубы, ЮАР, Вьетнама. Выступающие с докладами представили свои позиции, главным образом, в режиме видеоконференции.

Заочное участие в обсуждении темы дискуссии принял заместитель Председателя ЦК КПРФ, первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы РФ по международным делам Д. Г. Новиков. По предложению организаторов конференции он представил доклад на тему «Империалистической военной машине НАТО брошен вызов на Украине».

Уважаемые товарищи!

Прежде всего, позвольте поблагодарить Коммунистическую партию Шри-Ланки за инициативу проведения конференции. От имени ЦК КПРФ и его Председателя Г. А. Зюганова передаю всем участникам самые искренние пожелания крепкого здоровья и больших успехов в борьбе за дело социализма.

За последние месяцы Коммунистическая партия Российской Федерации проделала большую теоретическую, политическую и информационную работу в связи со 100-летием памяти Владимира Ильича Ленина. Ровно век назад перестало биться великое и могучее сердце основателя большевизма. Но это означало, что он уходит в бессмертие. Его зная всё шире развевалось над нашей планетой.

У титанических фигур масштаба Ленина всегда находятся выдающиеся последователи. Сам Ленин был великим последователем Карла Маркса и Фридриха Энгельса. Дело Ленина наследовало много великих имён. В их числе Иосиф Сталин, Эрнст Тельман, Георгий Димитров, Мао Цзэдун, Хо Ши Мин, Фидель Кастро, Эрнесто Че Гевара и многие другие.

Наследникам Ленина пришлось грудью встретить фашистскую угрозу. Некоторые из них пали в этой священной борьбе, но победа была одержана. Сила коммунистических идей взяла верх над гнусным смыслом преступной нацистской идеологии.

Каждый коммунист и сегодня обязан выступать как последовательный антифашист. Одна из первых задач каждого коммуниста – уничтожение нацизма. Когда Компартия Российской Федерации оценивает ситуацию на Украине, она исходит именно из этой принципиальной позиции: фашизм должен быть уничтожен. Везде. В любой части мира. Любыми способами и средствами. Любым количеством союзников. Стоит помнить: для того, чтобы уничтожить германский нацизм и японский милитаризм, И. В. Сталин вступил в коалицию с участием буржуазных стран – Британии и США.

Сформированный странами НАТО бандеровский режим на Украине является абсолютно нацистским во всём – начиная с идеологических установок. Это режим, который сносит памятники В. И. Ленину и героям борьбы с фашизмом. Это режим, который переименовывает улицы и проспекты, называя их именами нацистских палачей. Этим режимом запрещена Коммунистическая партия Украины, а коммунисты вынуждены уйти в подполье. На Украине закрыты оппозиционные партии и средства массовой информации.

Возрождение фашизма в Европе означает, что нам, коммунистам, предстоит предпринять самые активные усилия для того, чтобы человечество не забыло опыт борьбы с фашизмом. В 1936 году при поддержке нацистской Германии и фашистской Италии развернулась гражданская война в Испании. Фашизм тогда оказался сильнее. Это проложило дорогу к самой страшной войне в истории человечества. Были сделаны решающие шаги к печам и газовым камерам Бухенвальда и Маутхаузена, Дахау и Собибора, Майданека и Освенцима.

Трагические уроки прошлого должны быть хорошо усвоены. Главный из этих уроков состоит в том, что нацизм стал прямым порождением крупного капитала, который жаждет сохранить власть над трудящимися любой ценой. Ради этого империалисты пошли по пути поддержки самых тёмных сил, привели к власти Гитлера, Муссолини, Франко и их единомышленников. В результате из политических маргиналов нацисты превратились в вершителей судеб многих миллионов людей и целых народов.

Мир заплатил огромную цену за избавление от нацизма. Немеркнувшей славой покрыли себя герои этой борьбы: солдаты и офицеры Красной Армии, воины стран Антигитлеровской коалиции, бойцы Народно-Освободительной Армии Китая, представители французского и итальянского Сопротивления, участники немецкого антифашистского подполья, югославские и корейские партизаны, польские и чехословацкие патриоты.

Красный флаг над Рейхстагом в мае 1945 года – это не только особый факт прошлого. Смысл и значение Великой Победы над фашизмом обращен в будущее. Сегодня от коммунистических и рабочих партий мира, от всех людей доброй воли требуется сплочение и мужество в борьбе с нацизмом и империализмом.

КПРФ совместно с Компартией Белоруссии подготовила и провела 22 апреля 2023 года в Минске Международный антифашистский форум. Участие в нём приняли представители пятидесяти левых партий из стран Азии, Америки и Европы. Вместе мы сказали твердое «нет!» войне и реакции, неофашизму и угнетению, милитаризму и агрессивным действиям НАТО.

Мы провели этот антифашистский форум на земле Белоруссии, которая обильно полила кровью миллионов жертв гитлеризма. Именно здесь в 1941 году началась священная война советского народа с коричневой чумой. Среди убитых и замученных жертв немецко-фашистской агрессии оказался каждый третий житель Белорусской ССР.

В качестве итогового документа Антифашистский форум в Минске принял манифест за объединение народов мира под названием



«Оградить человечество от фашизма!». Он подчеркивает, что на планете складывается исключительно тревожная ситуация. Вновь расплывается дым военных пожаров. Неокolonизм активно напоминает о себе в Азии, Африке и Америке. Империалисты всё сильнее накаляют обстановку на Ближнем Востоке. В разных частях планеты проливается кровь. Множатся горе и страдания людей. Звучат стоны раненых и хрипы умирающих. Льются слёзы матерей, жён, детей и стариков.

Гниение империализма заражает человечество множеством болезней. В рамках неолиберальной политики создана глобальная система грабежа многих стран и народов. Ударным кулаком империалистических сил стал блок НАТО. Осуществлены агрессии США и НАТО против Югославии, Ирака, Афганистана, Ливии, Сирии. Предприняты попытки свержения законных правительств в Венесуэле, Никарагуа, Белоруссии. Нарастает санкционное давление на народы России и Китая, Кубы и КНДР. США активизируют провокации вокруг Тайваня. Блок НАТО заявляет, что сферой его деятельности отныне является не только Европа и Атлантика. Одновременно сколачивается новый военный блок AUKUS.

Империалисты США во главе НАТО всё активнее используют экономический грабёж, военные угрозы, политический шантаж, информационную войну. Самым бандитским способом капитал Запада присвоил себе огромные финансовые ресурсы таких государств, как Ливия, Афганистан, Венесуэла, Российская Федерация.

В преддверии Второй мировой войны крупный капитал стран Запада активно поддерживал Адольфа Гитлера. Сейчас, в XXI веке, этот же капитал управляет нынешними нацистами.

В результате мы видим чудовищные вещи. Памятники советским воинам-освободителям сносятся в Польше, Болгарии и других странах Европы. Нацистские подонки открыто проводят свои марши в Киеве, Вильнюсе, Таллине. Европейские депутаты поддерживают фашистов резолюциями, в которых пытаются уравнивать гитлеровский нацизм и советский социализм.

Сложилась ситуация, которую еще в начале века нельзя было представить. На Украине идеологию нацизма возвели в ранг государственной. Прямая вина за это лежит на США и их союзниках по НАТО. Именно они гарантировали успех государственного переворота в Киеве в 2014 году и проведение политики геноцида русского населения со стороны режимов Порошенко и Зеленского.

Вот уже 10 лет бандеровские мерзавцы правят кровавый бал в Киеве, издеваются над народом Украины. Они превратили страну в концлагерь для инакомыслящих, закрыли неудобные телеканалы, развратили расправы против коммунистов и всей оппозиции. Репрессиям подверглись все, кто сохранил верность антифашистским идеалам. Нацисты заживо сжигали людей в Одессе, убивали неудобных. Русскому населению запрещали говорить на родном языке.

Мужественные жители Донбасса не согласились с нацистской политикой. В ответ на это бандеровский режим стал прибегать к карательным мерам. Население Донбасса поднялось на освободительную борьбу против неонацизма, находящегося на службе сил империалистической реакции.

Блок НАТО предпринял большие усилия, чтобы накачать Украину оружием. Даже заявления Зеленского о желании обладать ядерным арсеналом и попытки атаковать Запорожскую АЭС не обеспокоили Запад. Киевских безумцев не одернули. Более того, в Лондоне заявили, что готовы передать в руки бандеровского режима снаряды с обедненным ураном.

Всё это лживое «новаторство» враждебно народам. Его продвигают те, кто поражен этническими и расовыми предрассудками. Эти круги явно желают отомстить народам за победу над фашизмом и колониализмом. Они одержимы идеей тотального контроля над человечеством. Их цель – создать электронный концлагерь и опрокинуть мир во времена невиданной дикости.

Неолиберальный глобализм – злобный враг подлинной демократии и любого независимого развития. Политические системы Запада выродились в автократические, олигархические режимы. Буржуазные элиты утратили связь с ценностями свободы и гуманизма. Их поведение всё шире открывает двери неофашизму в культуре, идеологии, политической и социальной практике.

Мы все свидетели того, как в соответствии с прогнозом Ленина империалистический мир загнивает и деградирует. Это умирающий капитализм. Корчась в агонии, он цепляется за жизнь любой ценой. Мировая реакция активно поощряет наследников Гитлера и Муссолини, Франко и Салазара, Маннергейма и Пилсудского. Она уничтожает память о Второй мировой войне и настойчиво фальсифицирует факты истории.

Главным преступным орудием империализма остается блок НАТО. При его помощи империалисты пытаются осуществить планы «нового мирового порядка». Эта агрессивная политика оборачивается агрессией и конфликтами, неофашизмом и неокolonизмом, угрозой новой мировой войны.

Нацистский режим на Украине должен быть уничтожен. Вот почему Коммунистическая партия Российской Федерации поддержала начало специальной военной операции на Украине. Считая крайне необходимым устранить нацизм, мы солидарны с действиями по денацификации и демилитаризации нынешнего украинского режима. Вступив в схватку с бандеровщиной, Российская Федерация выступает с твердых антифашистских и антиколониальных позиций. В лице антинародного режима в Киеве брошен вызов всей империалистической политике Запада и военной машине НАТО.

КПРФ в своё время выступила инициатором признания независимости Донецкой и Луганской народных республик. И такое решение Государственной Думой было принято. Мы видели в этом путь к прекращению геноцида населения этих республик. На их территории нацистский режим Порошенко и Зеленского занимался физическим уничтожением людей – женщин, детей, стариков. Речь идет о тысячах и тысячах погибших на этой земле.

Признание суверенитета Донецкой и Луганской народных республик мы рассматривали как политическое решение вопроса о прекращении геноцида. Одновременно мы считали важным исполнить волю населения этих республик, выраженную голосованием на всенародном референдуме. Крайне агрессивные действия нацистского режима в Киеве в ответ на позицию населения ДНР и ЛНР стали причиной начала специальной военной операции России на Украине.

КПРФ будет и впредь поддерживать все решения и действия в любой части мира, инициированные с любой стороны, любыми правительствами, любыми партиями – правящими или оппозиционными, если они будут направлены на уничтожение фашистской угрозы.

Как заявили участники Международного антифашистского форума в Минске в мае 2023 года: «Полем битвы становится сегодня весь мир. И эту битву мы обязаны выиграть – во имя всего лучшего, что создано мировой культурой, во имя достойного будущего человечества!»

Ключ к успеху – сплоченность миролюбивых сил планеты. Победоносное сопротивление мировой реакции может быть только всемирным. Мы глубоко убеждены: наша интернациональная солидарность способна оградить человечество от фашистской угрозы и сползания в бездну мировой войны.

В огненные годы Второй мировой войны сложился великий боевой союз противников фашистского варварства – союз коммунистов и патриотов, тиранборцев и демократов... Таково было веление времени. Новая эпоха испытаний настойчиво требует единства действий всех людей доброй воли!»

Уважаемые товарищи, да здравствует единый фронт прогрессивных сил в борьбе с неофашизмом, реакцией и милитаризмом!

Да здравствует солидарность трудящихся и народов в борьбе с фашизмом!

Империализм будет повержен!

ГЛАВНОЕ

# ОТЕЧЕСТВЕННУЮ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ МОРЯТ ГОЛОДОМ СВОИ ЖЕ ЧИНОВНИКИ

## СОВЕТСКАЯ ШКОЛА ПРОФТЕХА ЛИКВИДИРОВАНА, РАБОТЕ НА СТАНКАХ С ЧПУ ТЕПЕРЬ УЧАТ НА ПАЛЬЦАХ

Продолжение. Начало на стр. 1

желают трудиться, но не имеют такой возможности, — «скрытая безработица». Её уровень, по данным аудиторской компании Finexpertiza, на начало 2023 г. составлял около 13%. То есть 12 месяцев назад не менее 10 млн человек сидело без работы!

С той поры всё стало, очевидно, хуже. Кстати, тогда же, в начале прошлого года, Росстат насчитал 4,6 млн человек, которые работали неполное время, были в простое по вине работодателя, в отпуске без сохранения заработной платы и т. д. В совокупности — около 15 млн человек. Сейчас, по оценкам специалистов рынка труда, это уже около 20 млн человек. Более четверти трудоспособного населения России!

По сравнению с временами великой сталинской Индустриализации мы сейчас в выигрышной ситуации. Тогда приходилось готовить рабочих из вчерашних лапотных крестьян, причем многих предварительно нужно было еще и обучать грамоте.

Сейчас же все более-менее эрудированные, даже «жертвы ЕГЭ» поддаются обучению. Есть интернет, в котором масса профильной информации. Много роликов, которые выкладывают токари, фрезеровщики, сварщики и прочие про-

фессионалы. Совершенно бесплатно! Канал «100 Ампер» уважают все сварщики, мастер рассказывает просто, понятно и информативно. Профессионал, однако.

Имея такой «стартовый капитал» плюс финансы, нашему государству можно многого быстро добиться. А именно получить многомиллионную армию рабочих, пусть и без опыта. Но лиха беда начало, можно работать. Причем, как показывает практика советских лет, вполне успешно. А ведь у нас и народ грамотней. Значит, будет намного легче.

Аналогично — по инженерным специальностям. Пока есть кому учить, а проблемы с финансированием решить просто, не нужно даже привлекать дополнительные бюджетные средства, ведь в казне дефицит.

Просто закрыть всякие ненужные специальности: философов, музыкальных-театральных критиков, PR-менеджеров, маркетологов и прочих бездельников. Как в государственных вузах, так и в частных. Хотите учить за деньги — учите делу. И никак не иначе. Не время философствовать, нужно защищать Родину. Пока не поздно.

«Соотношение сил — 75% мирового ВВП против 3% российского, то есть в 25 раз. Соответственно следует рассматривать и мощь ВПК НАТО и России. Эти

цифры никогда не являлись секретом... То есть враг прекрасно понимает свое превосходство и уверен в своих силах — Третья мировая идет по его сценарию», — предупреждает политолог Сергей Русов.

Чиновники ничего менять не хотят. То есть не хотят наращивать нашу экономику в целом и ВПК в частности. На

ветер выбрасываются колоссальные средства, а на дело тратятся копейки. И тратятся ли — хороший вопрос. Никто не видел еще ни одного ПТУ-ФЗУ с новыми станками. Даже образцово-показательного типа «потемкинская деревня».

svpressa.ru



МЕДИЦИНА

АКЦИЯ

## ЗНАМЯ НАШЕЙ ПОБЕДЫ



Продолжение. Начало на стр. 1

Заместитель председателя МП ФС РФ, Первый секретарь Самарского ОК ЛКСМ РФ Александр Сорокин отметил: «Патриотический урок «Знамя нашей Победы» является ярким и важным проектом, напоминая молодому поколению о нашей Великой истории. В наши дни, когда мир порой погружается в хаос информационного потока и быстротечных событий, молодежь играет огромную роль в сохранении наших исторических корней и памяти о настоящих героях».

Великие события и достижения не просто возникают сами по себе. Они требуют знаний о тех, кто своим мужеством, само-

отверженностью и преданностью вносил огромный вклад в историю нашей страны.

История — это не просто набор старых фактов и дат, а прямое свидетельство того, кем мы становимся и чего мы достигаем.

Цель проекта — сохранить и передать будущим поколениям знания о великих подвигах советских граждан в Великой Отечественной войне».

Выражаем огромную благодарность педагогическому составу Самарского многопрофильного колледжа имени В. В. Бартенева за патриотическое воспитание подрастающего поколения, надеемся на дальнейшее сотрудничество.

vk.com/lksm\_samara



## РОССИЯ РЕЗКО СОКРАЩАЕТ ГОСЗАКУПКИ ЛЕКАРСТВ

**Российские власти резко сократили расходы на госзакупки лекарств, чтобы сэкономить деньги в бюджете. За январь — ноябрь 2023 года госзаказчики всех уровней, включая федеральный и региональный, приобрели лекарств на 649,8 млрд рублей. По сравнению с тем же периодом 2022 года госзакупки медикаментов упали на 23%, сообщает РБК со ссылкой на статистику DSM Group. Речь идет о закупках для обеспечения терапией льготников, людей с различными тяжелыми заболеваниями, а также пациентов в больницах.**

Экономить на лекарствах в первую очередь начали регионы, следует из данных DSM Group. Объем тендеров, которые объявляют власти субъектов, сократился в прошлом году почти на 20% — с 154,3 млрд до 128,6 млрд рублей. При этом в физическом объеме спад закупок был еще внушительнее — на 34,5%, с 648,8 млн до 482,3 млн упаковок.

Сильнее всего в 2023 году сократились объемы федеральных закупок, обеспечивающих лекарствами, в частности, пациентов с тяжелыми заболеваниями, говорит руководитель отдела стратегического развития «Большой путь» Людмила Баландина. Другой причиной, по ее словам, мог стать уход с рынка ряда оригинальных иностранных препаратов.

Импортозамещения, которое могло бы заменить импортные лекарства для лечения тяжелых заболеваний, практически не происходит, отмечает гендиректор DSM Group Сергей Шуляк. Сокращение госзакупок лекарств связано с перераспределением бюджета на нужды Российской армии, полагает он. В 2023 году на статью «национальная оборона» правительство выделило 6,8 трлн рублей — на 44% больше, чем в 2022 году.

В текущем году власти «пустили под нож» все ключевые программы в рамках нацпроекта «Здравоохранение». Финансирование модернизации поликлиник будет урезано на 14%, до 81,64 млрд рублей; федеральный проект «Борьба с онкологическими заболеваниями»

похудеет на 8%, до 147,4 млрд рублей. Расходы на развитие детского здравоохранения сократятся почти вдвое — с 19,5 до 10,2 млрд рублей; на развитие первичной медпомощи — на 20%, до 7,677 млрд рублей. Совокупное финансирование нацпроекта «Здравоохранение» снизится на 10%, до 289,9 млрд рублей.

За 2022–23 гг. средняя цена изготовления гроба в стране подскочила на 22,2%, следует из статистики Росстата. В первый год войны гробы подорожали на 15,82%, а в прошлом году — еще на 5,55%.

На этом фоне резко выросла стоимость ритуальных услуг и товаров. С учетом 2021 года, когда Россия на фоне пандемии пережила беспрецедентную в современной истории смертность, стоимость гроба выросла на 36,6%. В результате накопленный за последние три года рост стал рекордным за прошедшие 13 лет: сопоставимый скачок цен — на 40% — официальная статистика фиксировала последний раз в 2008–10 гг. Одновременно, согласно Росстату, с двузначной скоростью дорожает «крытьё могил». В прошлом году рост цен на эту услугу достиг 11,25% и стал максимальным за все время доступной статистики (с 2016 года).

По словам исполнительного директора Союза похоронных организаций и крематориев Елены Андреевой, рост цен на ритуальные услуги связан с удорожанием базовой закупочной продукции — дерева и металла. «Естественно, да, есть увеличение стоимости, потому что инфляция, бизнес платит налоги», — объясняла ранее Андреева, добавляя, что стоимость похорон может быть разной в зависимости от потребительского спроса. По ее словам, можно организовать похороны за 50 тысяч рублей, а «можно и в миллион не уложиться».

sovross.ru





ДАТА

# В ТОЛЬЯТТИ ПРОШЛО ОТКРЫТИЕ ВЫСТАВКИ, НА КОТОРОЙ ПРЕДСТАВИЛИ

**21 января, в день памяти В. И. Ленина, в стенах Тольяттинского горкома КПРФ прошло собрание партийного актива, на котором представили выставку почтовых марок «Первой почтовой марке в честь Владимира Ильича Ленина». Презентовал ее член КПРФ, владелец уникальной коллекции Виктор Козлов.**

Виктор Евгеньевич отметил: «Задача этой выставки не только показать географическое разнообразие «Ленинианы», многообразие связанных с ней тем, но и отразить агитационно-пропагандистскую роль почтовых марок в эпоху до электронной почты и интернета. Этот потенциал не исчерпан полностью и на сегодняшний день — марки с изображением В. И. Ленина продолжают печататься в таких странах, как Куба, Вьетнам, КНДР, свои выпуски Ленину посвящали почтовые ведомства Приднестровской Молдавской Республики, Луганской и Донецкой народных республик. И даже почта современной Российской Федерации изредка, но обращается к теме Ленина. Последним был выпуск к 150-летию рождения Вождя в 2020 году. Так что на марках «Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить». Избавиться от его наследия, от советского прошлого, от ленинских идей капиталисты еще не придумали метода. И никогда его не найдут!»

В торжественной обстановке прошло вручение памятных медалей «80 лет Донбасской наступательной операции», выпущенных Центральным Комитетом КПРФ. Наградами были отмечены тольяттинские добровольцы и волонтеры, постоянно участвующие в сборе гуманитарной помощи для военнослужащих и детей в зоне проведения СВО.

Коммунист Сергей Шилкин, неоднократно выезжавший в зону боевых действий, от имени участников волонтерского движения поблагодарил Тольяттинский горком КПРФ за содействие в оказании гуманитарной помощи.

Первый секретарь Центрального райкома КПРФ Степан Филатов в своем выступлении подчеркнул, что идеи Ленина до сих пор востребованы, а соответственно — Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить!

На выставке в Тольяттинском горкоме представлены:

1. Вторая почтовая марка РСФСР, одна из двух марок первого выпуска почты Советской России, отличающаяся от первой только номиналом и цветом. Первые марки РСФСР были выпущены в первую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции — 7 ноября 1918 года. Это единственные марки, изданные при советской власти, на которых использовалась дореволюционная орфография и название страны обозначено «Россия». Среди коллекционеров эти марки получили название «Рука с мечом, разрушающим цепь» или «Освобожденная Россия».

Прямого отношения к теме «Лениниана» эта марка не имеет. Но можно с большой долей вероятности предположить, что именно такими знаками почтовой оплаты маркировалась обширная корреспонденция Владимира Ильича Ленина — как минимум в годы Гражданской войны.

Первая марка с изображением Ленина могла выйти еще при его жизни. Еще до образования СССР. Почта РСФСР уже подготовила два варианта марки, даже уже были отпечатаны пробные экземпляры. Однако Владимиру Ильичу эта идея не понравилась, и от неё отказались.

На сегодняшний день разными странами (без учета СССР — 53) выпущено уже более тысячи знаков почтовой оплаты и филателистических материалов, посвященных Владимиру Ильичу Ленину. А общий тираж исчисляется сотнями миллионов экземпляров.

И это цифры без учета почтовых марок, отпечатан-

ных в Советском Союзе. Кстати, марки продолжают выпускаться и в наше время.

2. Марки траурного выпуска почты СССР к 20-й годовщине со дня смерти В. И. Ленина, вышедшего во время Великой Отечественной войны, в 1944 году. С 1929 года по 1951 год День памяти Ленина был нерабочим днем. Правда, отмечался 22 января, совмещая два события: память о жертвах «Кровавого воскресенья» 1905 года и день смерти Ленина — в календаре он был обозначен как «День памяти 9 января 1905 года и памяти В. И. Ленина».

3. Почтовая марка СССР 1957 года к 40-летию Великого Октября. Рисунок, сделанный гравюром по знаменитой фотографии Петра Оцула «В. И. Ленин читает газету «Правда». Немало фотографий В. И. Ленина было впоследствии использовано художниками для своих полотен. И не всегда просто определить, является ли сюжет на почтовой марке репродукцией картины или рисунком, сделанным автором почтовой миниатюры с фотографии. На марке Лаосской Народно-Демократической Республики, также представленной на выставке, с тем же сюжетом, в основу, скорее всего, была взята одна из картин, воспроизводящих фотографию. Поскольку картин, написанных разными художниками, было несколько, сказать с уверенностью, кто является ее автором, трудно (многие детали на марке не отображены, чтобы сделать миниатюру более выразительной). Скорее всего, автор картины — Федор Разин.

Газета «Правда» — это то, что соединяет красной нитью поколение современных коммунистов — нас — с историей РСДРП, с Революцией, с последующими годами. Теперь это орган Центрального комитета КПРФ.

4. Четыре малых листа серии 1970 года к столетию В. И. Ленина. Каждый лист из восьми марок обрамлен 16 купонами, отображающими жизнь В. И. Ленина в тот или иной период. На выставке представлены четыре листа из серии, включающей 10 почтовых марок.

«Ульянов-Ленин в юности» (портрет самарского фотографа Шарыгина, 1891 год); на одном из купонов дом, в котором жила семья Ульяновых в Самаре.

«В. И. Ленин в эмиграции» (период создания «Искры» и II съезда РСДРП; фотография Бориса Вигилева, 1914 год).

«В. Ленин в августе — октябре 1917 года» (на нелегальном положении после июльских событий; фотография Моисея Наппельбаума, 1918 год).

«В. И. Ленин — создатель Союза ССР». Барельеф В. И. Ленина на марке, Герб СССР и гербы 15 союзных республик на купонах.

5. Два варианта картины Владимира Серова «В. И. Ленин провозглашает Советскую власть». На почтовых марках СССР 1954 года и Республики Гвинеи 1970 года первый вариант картины, написанный художником в 1947 году: позадти Владимира Ильича Ленина стоят Иосиф Сталин, Феликс Дзержинский и Яков Свердлов. Оригинал этой картины был подарен Иосифом Виссарионовичем Сталиным председателю Китайской Народной Республики Мао Цзэдуну.

На марке Республики Бурунди — второй вариант картины, написанный Серовым в 1962 году (то есть уже после XX съезда КПСС и выноса тела Сталина из мавзолея), с этой картины пропал не только Сталин, по непонятной причине исчезли и Дзержинский со Свердловым. Этот вариант картины находится в Третьяковской галерее.

6. В. И. Ленин на стандартных почтовых марках СССР 1961–1978 года выпусков.

7. В. И. Ленин на картинах советских художников. Василий Басов, «В. И. Ленин среди крестьян села Шушенского»;

Алексей Широков, «Беседа с Ильичом»; Николай Бабасюк, «Первый день Советской власти»;

Виктор Цыплаков, «В. И. Ленин»;

Борис Иогансон и группа художников, «Выступление В. И. Ленина на III съезде комсомола»;

Константин Филатов, «На Красной площади»;

Исаак Бродский, «В. И. Ленин в Смольном».

Также на выставке представлены почтовые марки с репродукциями картин «В. И. Ленин с красногвардейцами» и «В. И. Ленин произносит речь с балкона Моссовета» Петра Васильева; «Ходоки у Ленина» Владимира Серова.

8. В. И. Ленин на марках различных стран. На выставке представлены марки Народной Республики Болгарии, Германской Демократической Республики, Республики Куба, Монгольской Народной Республики, Социалистической Республики Вьетнам, Лаосской Народно-Демократической Республики, Демократической Республики Сан-Томе и Принсипи, Социалистической Эфиопии, Демократической Республики Мадагаскар, Республики Гвинеи и Республики Бурунди. Включая СССР, всего 14 стран Европы, Азии, Африки и Америки — всех частей света, где выпускались ленинские марки.

Однако только по одному этому скромному перечню ясно, что в 1960-1980-х годах прошлого столетия десятки стран выбрали путь строительства социализма или уже достигли уровня развитого социализма.

За рубежом почтовые марки чаще всего выпускались по случаю юбилеев. 100-летие со дня рождения Владимира Ильича стало просто апофеозом ленинской филателии, много марок вышло к 60-летию Октябрьской Революции, к 60-летию образования Советского Союза. Однако в целом их тематика была намного шире.

1970 год — чествование столетнего юбилея советского вождя — стал апофеозом ленинской темы в филателии. Если до конца 1969 года знаки почтовой оплаты на ленинскую тему были выпущены в 15 странах (499 марок и 25 блоков), то в «урожайном» 1970 году вышло 126 марок и девять блоков в 37 странах мира. Из 261 почтовой марки и блока, выпущенных в СССР в 1969–1970 годах, 59 были так или иначе посвящены Ленину.

На выставке в Тольяттинском горкоме представлены марки 14 стран, в частности:

— почтовая марка Болгарии с репродукцией болгарского художника

Александра Поплилова «Встреча Ленина с Георгием Димитровым». Что делает образ Вождя мирового пролетариата более близким гражданам страны, эмитировавшей марку;

— марка ГДР с изображением Ленина, Маркса и Энгельса посвящена 15-летию Социалистической единой партии Германии, идеологией которой был марксизм-ленинизм;

— марка Монголии с портретами В. И. Ленина и Карла Маркса посвящена IX Совещанию почтовых администраций социалистических стран;

— марка Эфиопии, посвященная 60-летию Великого Октября, лаконично, но ёмко говорит о выборе страной социалистического пути развития;

— малый лист Сан-Томе и Принсипи, островного государства у африканских берегов, наряду с портретом В. И. Ленина содержит марки с портретом Юрия Гагарина, полетом сверхзвукового пассажирского самолёта Ту-144 и командой советских спортсменов-трейбцов. Малый лист, посвященный 60-летию Великого Октября, показывает достижения Советской власти и преимущества социалистического выбора, являясь тем самым своеобразным агитационно-пропагандистским материалом для жителей страны, а также коллекционеров по всему миру.

Первой зарубежной ленинской маркой стала почтовая миниатюра Румынии 1945 года. Стоит отметить, что формально Румыния на тот момент была еще монархией. Однако 22-летний Михай I заслужил прозвище «король-комсомолец». Румынская Народная Республика (впоследствии — Социалистическая Республика Румыния) была провозглашена лишь два года спустя — в самом конце декабря 1947 года.

Далее ленинские марки в Европе выпускали: Народная Республика Албания (с 1976 года — Народная Социалистическая Республика Албания), Народная Республика Болгария, Венгерская Народная Республика, Германская Демократическая Республика, Польская Народная Республика, Чехословацкая Социалистическая Федеративная Республика Югославия (до 1963 года — Федеративная Народная Республика Югославия).

Последней европейской страной, издавшей почтовую марку с изображением Ленина, стала Чехословакия. Это произошло в январе 1990 года в стране, уже вступившей на путь перехода от развитого социализма к «рыночной демократии». Марка была издана уже после избрания в конце декабря 1989 года на должность президента Чехословакии антикоммуниста-диссидента Вацлава Гавела.

Интересно, что выпусками с изображением Ленина отметились и три европейские страны, в которых марксисты никогда не приходили к власти. Первым капиталистическим государством, выпустившим марку с портретом вождя русской революции, стала Финляндия. В 1970 году почтовое ведомство этой страны выпустило марку с барельефным портретом первого советского лидера, посвященную международному симпозиуму ЮНЕСКО в честь 100-летия



Ленина, который состоялся в городе Тампере. Кроме того, Владимир Ильич Ленин присутствует на марке Бельгии и на поле блока Ирландии в выпусках «Итоги XX века» 1999 года.

Выход ленинской марки в Бельгии в декабре 1999 года вызвал политический скандал, который подняла правая националистическая партия «Фламандский блок», потребовавшая незамедлительно изъять почтовую миниатюру. «Фламандский блок» поддержал министр иностранных дел Бельгии. Наряду с бельгийскими правыми свое возмущение выразили и представители старой российской эмиграции. Союз русских дворян по этому поводу организовал в Брюсселе демонстрацию. Печать марок была приостановлена, дело вынесено на обсуждение бельгийского правительства. Но в итоге эмиссия не была аннулирована. Марка Бельгии с портретом Ленина представлена во всех мировых каталогах в качестве официального выпуска.

В капиталистических странах также были случаи появления фантастических и непочтовых марок с портретами вождя Октябрьской революции.

В 1922 году в Италии Товарищество итальянской филателии в Венеции реализовало фэйковые марки ужасного качества, якобы выпущенные правительством РСФСР, среди них была миниатюра номиналом в 150 тысяч рублей с изображением Ленина, весьма далеким от реалистичного. Вместе с Владимиром Ильичом на подложных марках РСФСР были размещены портреты Льва Троцкого и Григория Зиновьева. Эти фантастические марки на самом деле изготовил со спекулятивной целью некий итальянский коммерсант Марко Фонтано. Для капиталистов деньги не пахнут. Когда выгодно, могут и Ленина пустить в продажу.

В 1970 году западногерманский писатель и издатель Йорг Шрёдер решил оригинально отметить столетний юбилей вождя социализма. В типографии Коммунистической партии Германии во Франкфурте он заказал печать фантастических марок номиналом в 20 пфеннигов с портретом



# КОЛЛЕКЦИЮ ПОЧТОВЫХ МАРОК, ПОСВЯЩЕННЫХ ВЛАДИМИРУ ЛЕНИНУ



Ленина. Марка была выполнена на высоком полиграфическом уровне — очень сходном с подлинными марками ФРГ того периода. При этом неизвестно, куда смотрели печатники-коммунисты, но первоначально марку изготовили с ошибочной датой рождения — «11.4.1870», на готовой марке ошибку всё же заметили — пришлось отпечатать ещё один тираж с исправленной датой. 15 апреля господин Шрёдер разослал депутатам бундестага письма в конвертах, на которые были наклеены «ленинские марки бундеспочты». Стоимость простого письма в ФРГ составляла в то время 30 пфеннигов, так что рядом со своей маркой он клеил подлинную почтовую марку номиналом в 10 пфеннигов. И только один депутат германского парламента из пятисот обратил внимание на то, что наклеено на конверт. В результате судебного разбирательства Шрёдеру пришлось уплатить штраф в 12 тысяч дойчмарок.

В 1937 году испанская Ассоциация друзей Советского Союза, в то время, когда в стране шла Гражданская война, выпустила серию непочтовых марок, посвященную 20-й годовщине Октябрьской революции. Серия состояла из двух марок с портретами Ленина и Сталина.

В 1970 году к 50-летию Французской коммунистической партии была выпущена непочтовая благотворительная марка. Поскольку юбилей партии совпал со 100-летием со дня рождения Ленина, на марке помещили портрет вождя мирового коммунистического движения. Марка являлась входным билетом в Музей-квартиру Ленина в Париже, доходы от продажи поступали в партийную кассу.

На Кубе неоднократно выпускались марки с изображением Ленина. Первые из них появились в 1964 году в серии к 40-летию со дня смерти вождя.

На Острове Свободы дело Ленина живо и сейчас, поэтому там до сих пор периодически выходят марки с его изображением. Так, вышла марка к 80-летию Октябрьской революции, в 1999 — к 75-летию со дня смерти Ленина, в 2000 — к 130-летию со дня рождения Ленина, в 2009 — на двух марках малого листа, посвященного 50-летию победы Кубинской революции, запечатлено выступление Фиделя Кастро на съезде Коммунистической партии Кубы под портретами Карла Маркса, Фридриха Энгельса и Владимира Ленина, в 2017 году вышла марка к 100-летию Октябрьской революции в России.

Ленин и Октябрьская революция были темой девяти марок Никарагуа после прихода к власти сандинистов в 1979 году. По одному почтовому блоку с ленинским сюжетом издали в выпусках к итогам XX века Гайана в 1999 году, а также Сент-Винсент и Гренадины в 2000 году.

Более обширна, чем на американских континентах, география выпуска ленинских марок в Азии.

Первая ленинская марка в Азии была издана 7 ноября 1949 года в Китае. Это еще не был выпуск Китайской Народной Республики, провозглашенной месяцем ранее. Издание было осуществлено Почтово-телеграфным управлением Порт-Артура, где в то время располагалась советская военно-морская база. Почтовая миниатюра была посвящена 32-й годовщине Октябрьской революции, на ней были изображены портреты

Ленина и Сталина. В дальнейшем Китайская Народная Республика неоднократно выпускала почтовые марки ленинской тематики, даже в годы охлаждения отношений с Советским Союзом.

Из азиатских государств ленинские марки выпускали также Демократическая Республика Вьетнам (с 1976 года — Социалистическая Республика Вьетнам), Корейская Народно-Демократическая Республика, Монгольская Народная Республика, Индия, Народная Республика Кампучия (сейчас это Королевство Камбоджа), Лаосская Народно-Демократическая Республика, Демократическая Республика Афганистан, Йеменская Арабская Республика, Народная Демократическая Республика Йемен, Ливан, Сирийская Арабская Республика, Цейлон (сейчас это Шри-Ланка), а также эмират Фуджейра (ныне в составе Объединенных Арабских Эмиратов). Характерно, что Фуджейра грешила выпуском почтовых марок исключительно в коммерческих целях. Марка с изображением Ленина вышла в серии «Знаки Зодиака», и Ленин, рожденный под знаком Тельца, соседствовал на миниатюре

изображен барельеф — памятник Ленину в Улан-Удэ; 2015 год — на марке из серии, посвященной 103-й годовщине со дня рождения Ким Ир Сена, изображена медаль «В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», которой был награжден создатель КНДР.

Но если в Северной Корее и Вьетнаме в 90-е годы не произошло коренного смена общественно-политической формации, то в Монголии пришло время господства капитала. Получилось так, что Монголия быстро прошла путь от феодализма к народной демократии, затем к развитию социализму, а потом сделала два шага назад — к капитализму. И всё же в Монголии уважительно относятся к истории, поэтому в 2001 году там на одной из марок малого листа «Итоги XX века» не забыли поместить портрет Ленина, а в 2019 году изображение Владимира Ильича появилось на полях почтового блока, посвященного 95-летию почтовых марок Монголии.

В Африке в честь Ленина и Октябрьской революции вышло 111 марок в 25 странах. Первая марка издана в 1966 году в Конго по случаю трехлетней годовщины конголезской революции. Это не то Конго, которое было бельгийской колонией, где президентом был Патрис Лумумба и воевал Че Гевара, а соседняя страна, бывшая колония Франции. На марке были изображены Ленин и штурм Зимнего дворца.

Что касается нашей страны, в целом за годы Советской власти в СССР вышло в обращение около 400 марок и блоков, непосредственно посвященных В. И. Ленину, для которых использовались документы фото- и киноархивов, портреты, картины, скульптурные памятники, композиции и т. д.

Последняя марка Советского Сою-

значка ВЛКСМ образца 1958–1991 годов с портретом Ленина.

Киргизстан — единственная республика бывшего СССР, где до сих пор День Великой Октябрьской социалистической революции отмечается как официальный государственный праздник. В 2017 году к 100-летию Великого Октября почта Киргизии выпустила памятную марку с портретом Ленина и изображением ордена Октябрьской Революции.

К этой же дате выпустила цепку из четырех марок почта непризнанной Приднестровской Молдавской Республики, на одной из них репродукция картины Николая Бабасюка «Первый день Советской власти», в центре которой Владимир Ильич Ленин — вождь Октябрьского вооруженного восстания в Петрограде.

Не обошли тему столетия Великого Октября и в ныне вошедших в состав России Донецкой и Луганской народных республиках. На почтовом блоке ДНР — памятник Ленину в Донецке, на почтовом блоке ЛНР — Ленин на фоне красного знамени и крестера «Аврора». В 2020 году почта ЛНР выпустила марку «Глан ГОЭЛРО. 100 лет» с портретом Ленина. В том же году почта ЛНР выпустила блок из нескольких марок «Картины художников Луганщины», посвященный 150-летию советского вождя, а на почтовом материале ДНР такого же формата и к этой же дате изображены Ленин и Сталин.

Надо сказать, что почтовые ведомства Луганской и Донецкой народных республик в период независимости неоднократно выпускали марки советской тематики, в том числе с изображением советских лидеров. Можно назвать малый почтовый лист Луганской Народной Республики «Десять сталинских наркомов», в который, помимо марки с Иосифом Виссарионовичем Сталиным, вошли



с рисунком быка. Йеменская Арабская Республика к 100-летию со дня рождения Ленина издала серию из двух почтовых марок, на одной из которых изображена картина, сюжет и композиция которой очень похожи на знаменитое полотно Владимира Серова «Ходоки у Ленина», только вместо мужиков из русской глубинки напротив Ленина изображены арабы в традиционных для Аравийского полуострова одеяниях (при этом на второй миниатюре не искаженная репродукция картины Петра Васильева «Ленин произносит речь с балкона Моссовета»).

В Азии выпуски почтовых марок ленинской тематики по сей день продолжают осуществлять Вьетнам и КНДР. В 1995 году Вьетнам выпустил марку к 125-летию со дня рождения Ленина; в 2000-м Ленин был изображен на полях почтового блока, посвященного итогам XX столетия; в 2017-м вышла марка к 100-летию Октябрьской революции в России; в 2020-м — к 150-летию со дня рождения вождя. КНДР: 2003 год — на марке из серии, посвященной 91-й годовщине со дня рождения Ким Ир Сена и его иностранным наградам, помещено изображение ордена Ленина; 2011 год — вышла серия блоков, посвященных визиту Ким Чен Ира в Россию, на полях одного из них

марки с портретами Вячеслава Молотова, Лазаря Кагановича, Климента Ворошилова, Григория Орджоникидзе, Дмитрия Устинова и других, среди которых есть даже Лаврентий Берия. На малом почтовом листе ЛНР 2019 года «Маршал Победы» помещены портреты Иосифа Сталина, Георгия Жукова, Константина Рокоссовского, Климента Ворошилова, Семена Буденного и других. В 2020 году Донецкая Народная Республика выпустила почтовый блок, посвященный Леониду Ильичу Брежневу. Но не только советских вождей изображали на марках республик Донбасса: в 2021 году вышел блок Луганской Народной Республики к 100-летию Коммунистической партии Китая, на его полях изображены Иосиф Сталин и Мао Цзэдун, на одной из шести марок — Мао Цзэдун. Впрочем, это другая тема — близкая, но другая.

Вернемся в современную Россию. В 2017 году был выпущен почтовый блок, посвященный 100-летию Революции 1917 года, на полях которого были изображены ленинские декреты о мире и о земле, а на одной из марок — крейсер «Аврора».

В 2020 году почта России выпустила памятную марку, посвященную 150-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина, она стала первым юбилейным выпуском в честь рождения вождя после 1990 года.

В 2022 году в обращение поступил памятный почтовый блок, посвященный 125-летию со дня рождения выдающегося русского советского художника-гравера Ивана Дубасова (являющегося, помимо прочего, автором-дизайнером первой ленинской марки, столетием которой посвящена наша выставка). На полях почтового блока — барельеф Ленина, выполненный художником в 1934 году.

Что характерно, первая марка российской постсоветской ленинианы вышла еще при Ельцине. Марка была посвящена 175-летию Гознака, и на ней были изображены советские денежные купюры 1947 и 1991 годов с портретом Ленина. В 2004 году вышла серия «Служу Отечеству!», на одной из марок которой была запечатлена картина Сергея Присекина «Маршал Жуков» с изображением прославленного полководца, принявшего Парад Победы вместе с Рокоссовским под знаменем с портретами Ленина и Сталина. Можно перечислить ряд российских марок, на которых изображены деятели советской эпохи с орденом Ленина на груди, или организаций, удостоенных этой награды (например, Отдельная дивизия оперативного назначения внутренних войск МВД России имени Дзержинского или газета «Известия»). В 2021 году вышла серия, посвященная представительским автомобилем — автопарку Кремля, фазтон ЗИС-110 Б был изображен на фоне парадного знамени с портретами Ленина и Сталина. В 2028 году вышла марка, посвященная 100-летию комсомола, с изображением значка ВЛКСМ образца 1958–1991 годов. В 2022 году в обращение поступила почтовая марка, посвященная 100-летию Всесоюзной пионерской организации, с изображением пионерского значка с портретом Владимира Ильича.

Так что избавиться от его наследия, от советского прошлого, от ленинских идей капиталисты еще не придумали метода. И никогда его не найдут. Как бы ни старались доморощенные деконструкторы и их зарубежные партнеры, имя Владимира Ильича Ленина из отечественной и мировой истории вычеркнуть невозможно. История «Ленинианы» в филателии, которой 27 января исполняется сто лет, — наглядный тому пример. Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить. На почтовых марках в том числе.

Задача этой выставки не только показать географическое разнообразие «Ленинианы», многообразие связанных с ней тем, но и отразить агитационно-пропагандистскую роль почтовых марок в эпоху до электронной почты и интернета. Этот потенциал не исчерпан полностью и на сегодняшний день. Как уже сказано, марки с изображением В. И. Ленина продолжают печататься.

Марка — неслабое пропагандистское оружие. Сейчас, конечно, не такое мощное, как, допустим, 50 лет назад, в 70–80-е годы прошлого века, когда письма отправляли не электронной почтой, а обычной, и все-таки... Например, возьмем актуальную повестку — СВО. Не зря же государственное образование, называемое на глобусе Украиной, с апреля 2022 года неустанно печатает почтовые марки пропагандистского характера: «Русский военный корабль иди на...», «Русский военный корабль всё», «Крымский мост на бис» и так далее. Это пропаганда, которая работает не только внутри страны, но и адресована внешнему миру.

СССР и страны, входившие в зону его влияния, а кроме того, иногда и страны нейтральные и даже не вполне дружественные к Советскому Союзу оставили нам огромное наследство, накопленное за сто лет, большой арсенал пропагандистского оружия, пусть отчасти устаревшего, но до сих пор эффективного. Коммунистам надо научиться его использовать. Это касается не только почтовых марок.



К 35-ЛЕТИЮ ВЫВОДА ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА

# ПОЗИТИВНЫЕ ПЕРЕМЕНЫ

**15 февраля исполняется 35 лет со дня вывода советских войск из Афганистана. За прошедшие десятилетия неоднократно менялась оценка тех известных афганских событий последней четверти минувшего века: от восторженных «С поставленной задачей успешно справились!», «Интернациональный долг выполнили!» до полного неприятия, даже осуждения участия наших соединений и частей в боевых действиях на территории граничившего с СССР южного соседа. Более того, ввод и пребывание Ограниченного контингента советских войск в Афганистане стали называть одной из причин развала Советского Союза – дескать, экономика страны не выдержала непосильной военной нагрузки, а наша армия, потеряв в афганской войне за неполные десять лет пятнадцать тысяч солдат и офицеров, а также бесчисленное множество оружия и боевой техники, потерпев серьезное поражение, была вынуждена обратиться за помощью к своим союзникам.**



ПРИЁМ ПИЩИ В ПОХОДНЫХ УСЛОВИЯХ

Ветераны-«афганцы» обычно не называют те события войной. К концу 70-х годов прошлого столетия в реальной мощи советских Вооруженных сил не сомневались даже в США, чьи военные базы опутали фактически всю планету, чья экономика, занимавшая первое место в мире, способна была надежно обеспечить военно-политическое прикрытие ее глобальных интересов и амбиций. Следует подчеркнуть: если Советскому Союзу понадобилось бы использовать в Афганистане лишь некоторую часть своего военного потенциала и боевого арсенала, наверное, все горы этой страны можно было сравнить с землей, превратить ее территорию в безжизненную, безлюдную пустыню.

Но мы шли туда не воевать, не видоизменять прекрасный по-своему природный ландшафт этой страны! Шли оказать помощь афганскому народу в становлении народной власти, в защите завоеваний Апрельской революции 1978 года от внешних угроз и внутренних врагов. Так же, как задолго до этого многие-многие годы советские специалисты помогали здесь возводить промышленные предприятия, строить школы, больницы, дороги, совершенствовать и развивать инфраструктуру, готовить национальные кадры. И входили не самовольно, а по настоятельной, неоднократно повторенной просьбе законного правительства ДРА. В отличие, например, от армии США, некоторых ее союзников по НАТО, которые с начала XXI века без малого двадцать лет бесцеремонно размещались и без какого-либо международно признанного мандата действовали в Афганистане, в конечном итоге позорно бежав оттуда.

Ограниченный контингент советских войск со стоявшими тогда перед ним задачами в целом справился. Наши воины выходили «из-за реки» по Хайратонскому мосту и в других местах с гордо подняты-

ми головами, с развернутыми, празднично развешенными боевыми знаменами соединений и частей. И Родина достаточно высоко оценила ратный труд и подвиг воинов-«афганцев». Всем им, участвовавшим в боевых действиях, было присвоено звание воинов-интернационалистов, день окончательного вывода войск из Афганистана, 15 февраля, назвали Днем памяти воинов-интернационалистов, а Законом «О ветеранах» предусмотрели определенные льготы как ветеранам боевых действий.

Уместно также особо отметить, что наши «афганцы» оставили о себе добрую память как среди простых жителей до сих пор охваченной войной Исламской Республики Афганистан, так даже и у прежде заклятых врагов – убитого позже террористами лидера этнических таджиков Ахмадшаха Масуда, этнического узбека генерала Дустума и других. О «шурави» – советских специалистах и воинах Советской Армии – здесь до сих пор (!), уже с приходом к власти талибов, выдворивших из страны ненавистных янки, отзываются с уважением, вспоминают с нескрываемой ностальгией.

К сожалению, постперестроечное высшее руководство России и значительная часть российского общества, пережившего со всей страной шок от развала некогда великого Советского Союза, заняты новыми заботами, решением насущных проблем «лихих» 90-х годов, последующим стремлением «поднять с колен» разваленную социалистическую экономику, сменили ранее данные афганским событиям положительные оценки на противоположные. Более того, ввод в Афганистан и пребывание там советских войск стали считать политической ошибкой, стратегическим и тактическим провалом. Признаюсь, было досадно и обидно, что в Российской Федерации, объявившей себя правопреемницей СССР, будто бы считали обузой, «неудобной»,

самую суть интернациональной миссии наших воинов в ДРА и хотели бы стереть этот период из фактически недавней истории прежде единой страны. На официальном уровне стали избегать упоминаний о той многолетней эпопее, видимо, стремясь предать ее забвению. Даже на юбилейных мероприятиях, посвященных выводу войск, редко можно было увидеть Верховного Главнокомандующего, Председателя правительства, других высших должностных лиц Российской Федерации.

Например, помню, как в феврале 2014 года на торжественном собрании ветеранов-«афганцев» в Большом Кремлевском Дворце, где и мне довелось присутствовать, из руководства страны принимал участие только губернатор Московской области, бывший командующий 40-й армией, Герой Советского Союза генерал-полковник Борис Всеволодович Громов, не забывший о своих соратниках – бойцах и командирах, выступивший с докладом и поздравивший собравшихся с 25-летием успешного завершения афганской эпопеи.



НА БОЕВОЙ ПОЗИЦИИ ПОД КУНДУЗОМ

Новый подход к осмыслению, к давно ожидаемой позитивной переоценке афганских событий наметился лишь после 2016 года, когда к России за помощью обратился президент Сирийской Арабской Республики Хафез Асад. Его страну, большую часть которой уже занимали боевые отряды ИГИЛ (запрещенной в России и ряде других государств террористической группировки), ожидала настоящая катастрофа – полное поглощение созданным террористами т. н. «Исламским Халифатом». Совет Федерации одобрил соответствующий запрос Верховного Главнокомандующего Вооруженными силами России на оказание такой помощи.

Ее результат известен: в течение двух последующих лет при непосредственной

поддержке наших ВКС, моряков, разведчиков, саперов, ракетчиков и артиллеристов, военных советников сирийская армия очистила от многотысячной орды бандитов всех мастей больше 70 процентов своей республики, готовится к завершающим освободительным операциям на севере и востоке страны. В Сирии уже налаживается мирная жизнь, в чем опять-таки активно помогает Россия. И можно с уверенностью сказать, что российские военнослужащие, как 35 лет назад советские солдаты в Афганистане, свой воинский и интернациональный долг в Сирийской Арабской Республике выполнили.

Заслуги тех и других одинаково дороги и ценны для нашей Родины. И это теперь снова начинают осознать и признавать российская общественность, высшее руководство, правительство страны.

На фоне начавшейся почти два года назад специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины публичная смена позиции, быть может, не очень заметна: все наше внимание сейчас сосредоточено именно на СВО. И это вполне закономерно! Но то, что делают, чем день за днем, месяц за месяцем занимаются наши солдаты, сержанты, офицеры на более чем тысячекилометровой линии боевого соприкосновения с противником, отчасти очень близко для выполнявших интернациональный долг в Корее, во Вьетнаме, в Афганистане, Сирии и в других государствах. Более того, российские воины идут вперед с особой миссией – освободить от бандеровской власти наших кровных братьев в Донбассе, в Луганске, в Запорожье, на Херсонщине. Они – достойные наследники ветеранов Великой Отечественной войны, продолжатели славных боевых традиций воинов-интернационалистов. И не случайно все участники СВО также получают федеральный статус ветеранов боевых действий.



АФГАНИСТАН. ПЕРЕДАЧА ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ 1988 ГОД



БЕСЕДА С БОЕВЫМ РАСЧЕТОМ

**Виктор АБРАМОВ,**  
участник боевых действий  
в Афганистане

КПРФ

# ГДЕ ЖИТЬ И НА ЧТО ЖИТЬ?

**На эти вопросы, потоком идущие депутатам от молодых граждан, прежде всего от студенческих семей, в Татьянин день и в начавшийся Год семьи отвечала с думской трибуны депутат-коммунист, председатель комитета по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства Нина Александровна Останина:**



— Уважаемые коллеги! Сегодня свой праздник отмечает самая молодая и самая многочисленная семья — семья российских студентов. Не призываю вас поступать так же, как ректор МГУ Виктор Антонович Садовничий, угощавший нас на входе медовухой, но предлагаю вспомнить клятву, которую мы давали как выпускники наших альма-матер: никогда не утрачивать студенческий дух и задор, при том, что задачи перед нами стоят очень серьезные.

Текущий год объявлен президентом Годом семьи. Это обязывает нас сделать всё возможное, чтобы помочь семьям, в том числе и студенческим, и вспомнить о них не только в Татьянин день, а всегда. Думаю, нам надо провести своеобразную ревизию принятых законов и определить, что сделать в ближайшее время для защиты молодых семей.

Прямо скажу, не очень у нас получается с защитой. Если посмотреть на результаты голосования, которое проходило у нас день назад по законопроекту о поэтапном повышении стипендий студентам и аспирантам, то нам еще долго придется наблюдать у входа в Госдуму студенческие пикеты, напоминающие о нищенском существовании наших будущих ученых, инженеров. Сегодня все, кто заходил в здание Госдумы через 2-й подъезд, видели девушку-студентку с плакатом: «В стране будут специалисты, если они смогут выжить на такую стипендию — 1967 рублей».

...Наш комитет, озабоченный проблемой демографии, провел в Госдуме парламентские слушания. Много было выступлений, предложений. А когда спросили студентов, приглашенных на слушания, как они оценили прозвучавшие инициативы, то те ответили, что ничего толком не поняли. Им нужно знать всего лишь, где им жить и на что жить. Но об этом, по их мнению, четко ничего не было сказано.

Наша фракция предлагает принять программу семейных общежитий квартирного типа. У нас сегодня только 1 процент студентов воспитывает детей — это 28 тысяч студентов из 3 миллионов.

Мы предлагаем создать семейные общежития квартирного типа в шаговой доступности от вузов. Общежития — комплексные, где будут и комнаты ребенка, и медицинские кабинеты, и детские ясли. Это поможет молодым мамам и папам совмещать получение образования с воспитанием детей. Подбросить малышей бабушкам и дедушкам уже не получится, ибо у нас увеличен им пенсионный возраст.

На вопрос, на что жить, у нас тоже есть ответ. Если начать со стипендии, которая сейчас составляет всего 11 процентов от прожиточного минимума, а у аспирантов — только 20 процентов от прожиточного минимума, то понятно, что их надо срочно повышать хотя бы поэтапно, на те выплаты ребенка не вырастить.

И еще есть мера, которая применяется в Калининградской области. К сожалению, депутат Марина Ореева от

Калининградской области молчит, не делится положительным опытом. Мне о нем рассказал при встрече губернатор Алиханов. У них в области студенческая семья, у которой рождается ребенок, получает разовую выплату в 345 тысяч рублей, в последующие 3 года — еще по 20 тысяч в год выделяется молодой семье в качестве поддержки.

Считаю, если бы мы эту меру распространяли на все другие регионы, предельно поддерживая средствами из бюджета дотационные бюджеты, то студенты аплодировали бы нам в знак благодарности.

Мы, КПРФ, предлагаем также ввести специальные выплаты для семей, где один из родителей является студентом, аспирантом или ординатором.

Ипотечные кредиты — огромное бремя для семей; для молодых — непосильное. Наш кандидат в президенты Николай Михайлович Харитонов, будучи в Приморье, вышел с инициативой о выделении льготных ипотечных кредитов для молодых семей, проживающих на Дальнем Востоке. Тогда, думаю, появится стимул у молодежи ехать в этот регион.

Давайте посмотрим, какие меры поддержки семей действуют в нашем Союзном государстве. У нас через два дня состоится межпарламентское собрание Россия — Белоруссия. Как раз в Белоруссии есть такая замечательная социальная мера, как списание ипотечного кредита. Сразу 10 процентов списывается с кредитной суммы молодой семьи при рождении первого ребенка, минус 20 процентов — при рождении второго малыша, минус 75 процентов — при третьем и полное освобождение от кредита — когда в семье появляется четвертый ребенок.

Почему бы и нам не принять такой закон? Мы в 2010 году, 14 лет назад, по инициативе нашей фракции приняли государственную программу обеспечения жильем молодых семей. Уже тогда на финансирование программы выделялось 4 миллиарда 880 миллионов рублей. Сейчас в бюджете на следующий год только 4 с половиной миллиарда запланировано для этой цели. Тогда как семей, стоящих в очереди на жилье, — 131 тысяча, в год получают квартиры всего лишь 14 тысяч молодых семей. А возрастная планка — 35 лет, те, кто стал старше за время ожидания в очереди, выбывают из льготной категории.

Учитывая реалии, КПРФ предлагает увеличить возраст молодых семей, ожидающих жилье, до 40 лет.

Все эти меры преследуют исключительно одну цель: стимулировать молодые семьи на рождение второго, третьего ребенка, чтобы в стране было больше многодетных ячеек общества.

Поздравляю всех сидящих в этом зале, независимо от фракции, с тем, что 23 января президент, наконец, подписал Указ «О мерах социальной поддержки многодетных семей». Думаю, что мы тоже внесли свою лепту в то, чтобы появился такой документ. Мы не упускали из повестки нашей работу не только Госду-

мы, но и фракций, и наших комитетов.

В РФ насчитывается только 2 миллиона 300 тысяч многодетных семей. В них воспитывается 7 с половиной миллионов детей. Если бы было больше многодетных семей, то и воспитывалось бы в них до 20 миллионов детей, и мы навсегда забыли бы такие страшные слова, как «демографическая яма», «демографическая зима». У нас всегда была бы студенческая весна.

Коллеги, так хочется, чтобы этот указ президента подтолкнул нас для принятия содержательных законов в пользу семей. В указе для этого есть главное — статус многодетной семьи. А дальше должны работать мы, законодатели, регионы.

Полагаю, мы не заставим себя долго ждать. Уже вчера в Оренбурге, где проводился социальный форум, наш кандидат в президенты Харитонов рассказал о внесенном в Госдуму законопроекте об освобождении многодетных семей, то есть семей с тремя и более детьми, от подоходного налога (НДФЛ).

Хочу обратиться к Андрею Михайловичу Макарову, председателю бюджетного комитета: пожалуйста, не рубите с плеча такие инициативы хотя бы в Год семьи. Многодетных семей у нас не так много — всего 2 миллиона 300.

Понятно, что НДФЛ идет в бюджеты регионов и муниципалитетов. Но не всем же из них придется возмещать из федерального бюджета выпавшие доходы, а только дотационным. В ответ на предложение освободить многодетные семьи от НДФЛ все участники социального форума долго аплодировали. Такой проект должен быть поддержан всеми депутатами Государственной Думы!

Мы предлагаем также рассмотреть законопроект «О досрочном выходе многодетных родителей на пенсию».

Когда мы ставим этот вопрос перед Минтрудом, нам говорят: да и так у нас женщины раньше выходят на пенсию. Да, чуточку раньше. И всё же, если мать воспитывает пятерых детей, то она выходит на пенсию в 50 лет, а если четверых — в 56 лет, если троих — только в 57 лет, то есть гораздо позже, чем это было до пенсионной реформы. А у отцов вообще нет досрочного выхода на пенсию. Но, учитывая, что у нас мужчины меньше живут в среднем на 10 лет, учитывая, что мы изменили название нашего комитета, дополнив его словами «вопросы отцовства», в решениях наших должна проявляться забота об отцах. Поэтому предлагаем вместе с Ярославом Ниловым, председателем социального комитета, проработать и добиться сокращения сроков выхода на пенсию, в том числе и многодетным отцам.

У многодетных семей, так же, как и у молодых, жилищная проблема стоит остро. Нужно улучшать жилищные условия!

Фракция КПРФ разрабатывала законопроект, где мы предлагали жилищный сертификат за счет федерального бюджета выделять тем семьям, где рождается пятый ребенок. Это не новость, такие предложения звучат нередко.

Приезжаю летом в Бурятию, не самый богатый регион. Но там при рождении четвертого ребенка за счет регионального бюджета предоставляется жилье. Давайте хотя бы не на четвертого, а на пятого — поможем семьям из федерального бюджета приобрести долгожданные квартиры. Семей с пятью детьми у нас, в РФ, всего 106 тысяч.

Немало инициатив в поддержку многодетных семей собралось в портфеле нашего комитета. Мы будем их вносить в Госдуму в виде отдельных законопроектов. Например, у нас социальная выплата семьям с детьми завершается тогда, когда ребенку исполняется 17 лет. Это недопустимо: в соответствии с Семейным кодексом, выплаты должны быть до 18-летия ребенка. В Год семьи нам необходимо все законы привести в соответствие с действующим законодательством.

Уважаемые коллеги! Могущество России будет прирастать многодетными семьями. Прошу вас в Год семьи поддерживать наши приоритетные законопроекты, касающиеся защиты интересов семьи, отцовства, материнства и детства.

sovross.ru

## ПОРА ДЕЙСТВОВАТЬ — ВСТУПАЙ В КПРФ! ЕСТЬ ВОПРОСЫ? ЗВОНИ!

САМАРА:  
БЕЗЫМЯНКА (КИРОВСКИЙ)  
8 (937) 070 14 00

ПРОМЫШЛЕННЫЙ  
8 (927) 204 20 09

КУЙБЫШЕВСКИЙ  
8 (903) 334 34 09

ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ  
8 (904) 745 45 44

КРАСНОГЛИНСКИЙ  
8 (903) 302 11 11

САМАРСКИЙ  
8 (996) 743 59 29

СОВЕТСКИЙ  
8 (927) 208 55 54

ЛЕНИНСКИЙ  
8 (927) 749 86 46

ОКТЯБРЬСКИЙ  
8 (927) 200 74 92

ТОЛЬЯТТИ:  
8 (848) 226 59 05

СЫЗРАНЬ:  
8 (917) 037 89 30

ЖИГУЛЕВСКИЙ:  
8 (937) 210 08 77

НОВОКУЙБЫШЕВСКИЙ:  
8 (963) 910 03 49

ОКТЯБРЬСКИЙ:  
8 (937) 234 77 31

КИНЬЕЛЬ:  
8 (927) 203 71 55

ОТРАДНЫЙ:  
8 (927) 616 54 39

ПОХВИСТНЕВСКИЙ РАЙОН:  
8 (927) 004 77 98

СЕРГИЕВСКИЙ РАЙОН:  
8 (961) 386 41 81

НЕФТЕГОРСКИЙ РАЙОН:  
8 (917) 951 11 74

КОШКИНСКИЙ РАЙОН:  
8 (927) 754 78 90

БОГАТОВСКИЙ РАЙОН:  
8 (937) 078 46 01

БОРСКИЙ РАЙОН:  
8 (927) 204 37 94

ЕЛХОВСКИЙ РАЙОН:  
8 (927) 702 61 99

КАМЫШЛИНСКИЙ РАЙОН:  
8 (927) 736 54 57

КИНЬЕЛЬ-ЧЕРКАССКИЙ РАЙОН:  
8 (927) 719 36 62

КРАСНОЯРСКИЙ РАЙОН:  
8 (929) 700 8263

БЕЗЕНЧУКСКИЙ РАЙОН:  
8 (939) 712 97 73

СЫЗРАНСКИЙ РАЙОН:  
8 (927) 770 84 42

ПО ВСТУПЛЕНИЮ  
В КОМСОМОЛ:  
8-904-732-3182  
Группа «ВКОНТАКТЕ»:  
vk.com/lksm\_samara

ПО ВАШЕЙ ПРОСЬБЕ

### ЗАРАНЕЕ СПАСИБО!

В звонках в редакцию читатели просят опубликовать реквизиты для оказания нашей газете материальной помощи. Напоминаем их.

Банковские реквизиты  
АНО «Газета «Трудовая Самара»:

ИНН: 6317044262

КПП: 631701001

P/c: 40703810454400025044

Наименование банка: Поволжский банк  
ПАО «Сбербанк России», г. Самара

БИК: 043601607

Корр. счет: 3010181020000000607  
(с пометкой «Для пожертвований»)



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

# В ТОЛЬЯТТИ СОСТОЯЛОСЬ ПРАЗДНИЧНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ ПРАЗДНОВАНИЮ 10-ЛЕТИЯ САМАРСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ФЕДЕРАЦИИ КАРАТЕ

На данном мероприятии прошло награждение благодарностями и памятными подарками спортсменов, тренеров, ветеранов карате и руководителей организаций, развивающих данный вид спорта в регионе.



Поздравляем нашего товарища Емельянова Антона Геннадьевича, секретаря первичного партийного отделения № 27 (Комсомольское районное отделение КПРФ), с заслуженной на-

градой «За выдающиеся результаты в истории карате Самарской области».

[vk.com/gorodtit\\_kprf](https://vk.com/gorodtit_kprf)



## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

В ФЕВРАЛЕ ОТМЕТЯТ день рождения

1 февраля – Алхутов Вадим Владимирович, Первый секретарь Комитета Приволжского местного районного отделения КЯТРФ.

6 февраля – Минчук Виталий Сергеевич, второй секретарь Комитета Самарского областного отделения КЯТРФ, Первый секретарь Комитета Тольяттинского местного городского отделения КЯТРФ.

<http://samkprf.ru>  
– Самарский обком КПРФ

<http://kprftit.ru>  
– Тольяттинский горком КПРФ

<http://syzrankprf.ru>  
– Сызранский горком КПРФ

[https://vk.com/lksm\\_samara](https://vk.com/lksm_samara)  
– Самарский комсомол в «ВКонтакте»

САМАРСКАЯ  
ОРГАНИЗАЦИЯ  
**КПРФ**  
В ИНТЕРНЕТЕ

ТЕЛЕФОН  
ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ  
САМАРСКОГО ОБКОМА  
**+7 (960) 830 26 25**

## А ТЫ ПОДПИСАЛСЯ НА ГАЗЕТУ

### «ТРУДОВАЯ САМАРА»?

ТОВАРИЩИ!

У вас есть возможность регулярно получать правдивую информацию о событиях в регионе и за его пределами. У нас на страницах вы сможете прочитать статьи и репортажи о новых антинародных действиях российских властей, узнать о том, что предпринимают люди труда в борьбе за свои права.

Подписаться на газету «Трудовая Самара» можно в почтовых отделениях (то есть с доставкой на дом),

**ИНДЕКС – ПО 140**

ПИШЕМ ТО,  
ЧТО ДРУГИЕ  
ВОЛЯТСЯ СКАЗАТЬ!

а также в киосках «Роспечати» и в горкоме (райкомах) КПРФ. В последнем случае получать газету нужно в горкоме КПРФ (Самара, ул. Галактионовская, 279).

Самарский областной комитет КПРФ проводит онлайн-консультации юристов

для граждан, чьи трудовые права нарушаются:

незаконное увольнение или нарушение закона при сокращении штата, а также понуждение к увольнению по собственной инициативе.

Вы можете отправить письмо с вопросом на адрес электронной почты

[samara-kprf@yandex.ru](mailto:samara-kprf@yandex.ru)  
или позвонить по телефону

**+7 (927) 688-82-91**

### ТРУДОВАЯ Самара 12+

Учредитель: Самарское областное отделение политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ». Адрес: 443099, Самарская обл., г. Самара, ул. Венцека, д. 38, комн. 4-5  
Газета зарегистрирована Поволжским межрегиональным территориальным управлением Министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.  
Свидетельство ПИ №7-1694 от 20.11.2002

### Товарищ! Прочитай газету - передай другому!

Главный редактор: **Е. В. Федоринов**  
Верстка: **В. Н. Фирсов**  
Корректура: **М. А. Фадеева**  
Адрес редакции: 443100, Самарская обл., г. Самара, ул. Галактионовская, 279, тел. 8-937-175-5226.  
E-mail: [trud-samara@bk.ru](mailto:trud-samara@bk.ru)

Редакция не имеет возможности вступать в переписку, а также рецензировать и возвращать рукописи и иллюстрации. В газете могут быть опубликованы статьи для обсуждения, даже если редакция не разделяет точку зрения автора.

Издатель: АНО «Газета «Трудовая Самара». Адрес издателя: 443100, Самарская обл., г. Самара, ул. Галактионовская, 279.

Газета отпечатана в Самарском филиале ООО «Типография КомПресс-Москва» (443082, Самарская область, г. Самара, улица Клиническая, 257, т. 268-96-90)  
Тираж 4 000 экз. Цена свободная.  
Заказ 130  
Подписано в печать 29.01.2024. Индекс  
По графику: в 14.00. Фактически: 14.00 ПО140  
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20